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«міждисциплінарності», «контекстної відкритості» (розширення просторового та інструментального діапазону), 
а також забезпечити в якості педагогічної стратегії поєднання творчого захоплення зі спеціалізацією, автономії 
особистості з інтеграцією в культуру, ініціативної діяльності з відповідальністю.  

В своїй роботі «Майбутнє розуму» відомий дослідник в області нейробіології і фізики Мітіо Каку пропонує 
для обговорення найбільш дивну, на його думку, з наукових ідей: концепцію, котра бере початок в квантовій фізиці 
і згідно якої свідомість, можливо, являє собою основу всієї оточуючої реальності. Догадок і пропозицій в цій області 
висловлено цілком достатньо. Але тільки час покаже, які з них можна вважати «наркотичною маячнею», 
породженою «перегрітим» уявленням письменників-фантастів, а які показують реальні напрямки майбутніх 
наукових досліджень. «Прогрес в нейробіології рухається семимильними кроками, а ключовим фактором тут 
виступає сучасна фізика – саме вона дозволяє на повну силу використовувати електромагнітні і ядерні сили для 
дослідження великих таємниць, прихованих до певного часу в нашому мозку» [1, с. 20], – зазначає вчений. 

Необхідність наукової освіти обумовлена тим, що сучасна система освіти набула цілковитої функціональності. 
Попри зростаючу інтенсивність освітніх стратегій, освіченість у її смисловій визначеності здебільшого втрачена. 
Людина стає прагматичним споживачем освітніх послуг, реалізує себе не шляхом освіченості, а в просторі інших 
форм і способів життя. Освіта, на жаль, серед них посідає далеко не перше місце. І причина цього полягає в кризі 
старої освітньої системи, оскільки учні традиційної школи не беруть участі в створенні нового знання, а одержують 
його в готових інформаційних формах від інших; і досвід такої поведінки не лише розвиває схильність говорити 
немов би в розрахунку на інших – він змінює в тому ж напрямку здатність судити і оцінювати. Традиційні методи 
освіти встановлюють, таким чином, заборону «на оволодіння ментальними моделями, які виходять за межі вузько 
уніфікованої матриці «одобреної» і стандартизованої пізнавальної поведінки, провокуючи виродження когнітивної 
різноманітності і формуючи кореляційну психіку» [2, с. 71].  

Сказане не означає остаточного «кінця освіти» чи завершення «історії науки». Проблема полягає в 
переорієнтації освітніх стратегій на науку. Адже саме наука в змістовності досягнутого нею знання вирішувала і 
далі вирішує всі проблеми, якими б складними вони не були, в житті людини і суспільства. В цій ситуації наукова 
освіта постає одним з головних способів, який поверне силу знання, і на його основі – силу і впевненість людині. 
Про це свідчить еволюція освіти. Розвиток інтелектуальної, технологічної, соціально-політичної культури 
людства – це розвиток науки і способів передачі її досягнень. Тобто розвиток наукової освіти.  

Теоретичні побудови і практичний досвід демонструють ефективність методу наукової освіти і створення 
інтегрованого знання та інших філософсько-освітніх корелятів, які утворюють дієздатну, сучасну, креативну 
особистість. Якщо раніше наукова освіта передбачала лише реставраційні зусилля над матеріалами науки, то 
сьогодні вона використовує в пізнавальних процедурах методи, властиві науці. Поступ системи наукової освіти 
повинен активізувати трансформацію шкільного освітнього простору через включення в шкільну архітектуру 
зовнішніх інституцій, які утворюють особливі форми взаємної інтеграції, переносять в життя і культуру шкільних 
спільнот емоції живої дійсності і невпізнанно змінюють життя, культуру і суспільство.  
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ АНАЛІЗУ РЕЗУЛЬТАТІВ ГІДРОГЕОЛОГІЧНИХ ТА 

ГЕОФІЗИЧНИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ В СЕЙСМОНЕБЕЗПЕЧНИХ ЗОНАХ  
Анотація. В статті представлено актуальність проведення геофізичних спостережень в 

Закарпатському внутрішньому прогині, на прикладі аналізу варіацій рівня води в глибокій свердловині 
(530 м), просторово-часового розподілу місцевої сейсмічності. Показано алгоритм проведення аналізу 
результатів геофізичних спостережень, викладено висновки отримані при вивченні геодинамічного та 
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гідрогеологічного станів середовища. Підтверджено кореляцію варіації параметрів сейсмічного стану 
регіону та динаміки змін спостережуваних параметрів гідрогеологічного стану. Описані методики 
геофізичних аналізів навколишнього середовища рекомендовано для учнів старших класів та студентам 
природничих спеціальностей 

Ключові слова: рівень води в свердловинах, сейсмічний стан, землетруси, рухи кори, екологічний стан. 
Abstract. The article presents the relevance of geophysical observations in the Transcarpathian internal 

depression, on the example of analysis of variations in the water level in a deep well (530 m), spatio-temporal 
distribution of local seismicity. The algorithm of the analysis of results of geophysical observations is shown, the 
conclusions received at studying of geodynamic and hydrogeological states of the environment are stated. The 
correlation between the variation of the parameters of the seismic state of the region and the dynamics of changes 
in the observed parameters of the hydrogeological state is confirmed. Described methods of geophysical analysis of 
the environment are recommended for high school students and students of natural sciences. 

Key words: water level in wells, seismic state, earthquakes, crustal movements, ecological state.  
 

Актуальність. Закарпаття-сейсмогенеруючий регіон, на території якого проводяться режимні 
геофізичні спостереження. Створений тут на початку 60-х років Карпатський геодинамічний полігон відкрив 
нові можливості для наукових досліджень геофізичного та геологічного характеру. В 80-х роках 20-го ст.. на 
території Закарпаття було започатковано створення стаціонарних пунктів, заплановано проведення 
режимних геофізичних спостережень, які проводяться і на даному етапі. Причиною організації таких 
геофізичних спостережень є виявлення аномальних геодинамічних процесів, періодичність 
сейсмотектонічних процесів та їх активізація в останні десятиліття. За весь період моніторингу 
геодинамічного та геофізичного станів накопичено багато матеріалів, які важливо та необхідно досліджувати 
з метою отримання достовірної інформації щодо характеру процесів в регіоні. На території Закарпатського 
внутрішнього прогину в різні періоди функціонували декілька пунктів деформометричних спостережень: 
Берегове-1, Берегове -2, Королеве, на яких проводилися та продовжують проводитися унікальні 
деформометричні вимірювання сучасних горизонтальних рухів кори. За результатами досліджень виявлено 
особливості геодинаміки регіону та пов’язаною із нею сейсмічністю, продовження цих спостережень 
необхідне для вирішення певних задач, що може вплинути на вирішення можливих екологічних проблем. На 
базі окремих геофізичних станцій та пунктів спостережень під егідою Виноградівської філії МАН 
Закарпатського територіального відділення працювали гуртки різноманітного напряму-геофізичних 
спостережень, сейсмологічних дослід-жень. На даному етапі на базі Режимної геофізичної станції “Тросник” 

Карпатської дослідно-методичної геофізичної та сейсмологічної партії Відділу сейсмічності Карпатського 
регіону Інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН України працює гурток Тросницької ЗОШ І-ІІ ст. Тут 
учні залучаються до проведення початкових наукових досліджень за тематикою геофізичного та 
екологічного спрямування. За результатами досліджень учнями підготовлено багато науково-дослідницьких 
робіт та екологічних проектів представлених на різноманітні форуми, та відмічені дипломами та іншими 
нагородами. В лабораторіях РГС проходили польову та виробничу практику студенти природничих 
спеціальностей УжНУ, Закарпатського угорського інституту ім..Ференца Ракоці ІІ. За результатами 
геофізичного моніторингу середовища виконуються курсові та дипломні роботи студентами вищих 

навчальних закладів. Результати досліджень, що проводяться на пунктах спостережень, представлені в 
численних наукових доробках, монографіях та статтях, тезах вітчизняних та міжнародних конференцій. 
Варіації параметрів магнітного поля Землі та сейсмотектонічний стан Закарпатського внутрішнього прогину 
показано в [1]. Дослідження зв’язку варіацій параметрів магнітного поля та сейсмотектонічних процесів в 
Закарпатському внутрішньому прогині за 2019 та їх результатів представлено в [2]. Вказано на методи 
застосування результатів геофізичних спостережень при вивченні геодинамічного стану Закарпатського 
внутрішнього прогину[3].  

Гідрогеологічні спостереження проводяться на режимній геофізичній станції ”Тросник”( с.Тросник, 
Берегівський район, Закарпатська область). На території РГС є свердловина глибиною 530 м та неглибока (8 
м) свердловина. Тривалий період за допомогою свердловин проводилися вимірювання радіоактивного фону, 
величини теплового потоку, варіації температури та акустичної емісії. Паралельно проводяться вимірювання 
рівня води в свердловинах. Результати дослідження відмічали кореляцію сучасних горизонтальних рухів 
кори а саме їх вікового ходу із рівнем води в свердловині глибиною 530 м: стиснення порід викликало 
підняття рівня води в глибокій свердловині. Таким чином, результати вимірювань рівня води в свердловині 
показують характер рухів кори. Рухи кори пов’язані із сейсмічністю регіону, тому важливо вивчати зміну 
рівня води в свердловинах для вивчення сейсмотектонічних процесів в Закарпатському внутрішньому 
прогині. Проведено дослідження зв’язку рівня води в свердловині та сейсмічності в 2020 році, порівняно із 
рухами кори та іншими геофізичними полями. Представлено приклад дослідження можливих зв’язків 
гідрогеологічного та геодинамічного станів регіону, застосування часового розподілу зміни рівня води в 
свердловинах, використання результатів сейсмологічних спостережень, сучасних горизонтальних рухів 
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кори. Описано алгоритм аналізу та підготовки висновків, проведено пошук можливих взаємозв’язків 
досліджуваних геофізичних полів, необхідних для розуміння характеру та динаміки геодинамічних та 
геологічних процесів. 

Січень 2020 року. Вимірювання проводиться за допомогою датчика в глибокій свердловині (530 м), 
представлено часовий розподіл величини рівня води (рисунок 1). 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 1.а)- Рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник”;б)- Сейсмічність 

регіону(діаграма сірого кольору)та варіації рівня води в глибокій свердловині( діаграма чорного кольору) в 
січні 2020 року. 

В січні 2020 року відбулося 10 місцевих землетрусів, 23 січня 2020 року зареєстровано відчутний 
місцевий землетрус інтенсивністю 4.5 балів за шкалою MSK-64 у Виноградівському районі( рисунок 1,б). 

На відміну від свердловини глибиною 8 м, в свердловині глибиною 530 м рівень води змінюється інакше. 
Землетруси реєструються в періоди мінімумів рівнів води в свердловині глибиною 530 м. 

 

Лютий 2020 року. Рівень води в свердловині в лютому 2020 року становить-1 см( рисунок 2,а).  

  
                                         а)                                                                                б) 
 

Рисунок 2.а)- Рівень води в лютому 2020 року в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник”; б)- 
Сейсмічність регіону( діаграма сірого кольору) та коливання рівня води в свердловині( діаграма чорного 
кольору)в лютому 2020року. Закарпатського внутрішнього прогину. 

В лютому 2020 року рівень води в свердловині характерний коливаннями певного періоду, відмічено 4 
максимуми. В лютому на території Закарпаття зареєстровано 7 місцевих землетрусів( рисунок 2,б).  

Землетруси в лютому 2020 року були зареєстровані в періоди як підняття рівня води в свердловині так і 
при зниженні рівня води в свердловині, що відповідає як розширенню так і стисненню порід. 

 
Березень 2020 року. Представлено рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник”в березні 

2020 року( рисунок 3,а). 
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                                         а)                                                                                б) 
 

Рисунок 3. А)- Варіації рівня води в свердловині глибиною 530 м на РГС ,,Тросник”. Березень 2020 року; 
б)- Сейсмічна активність Закарпатського внутрішнього прогину( діаграма сірого кольору) та зміна рівня води 
в свердловині глибиною 530 м в березні 2020 року. 

В березні 2020 року відмічено 10 місцевих землетрусів( рисунок 3.б). Землетруси в березні 2020 року на 
теренах Закарпаття відбулися в першій половині місяця, в періоди зімни знаку коливань рівня води в 
свердловинах. 

 
Квітень 2020 року. Рівень води в свердловині глибиною 530 м в квітні 2020 року піднявся на 0.5 см( 

рисунок 4,а). 

  
                                         а)                                                                                б) 
 

Рисунок 4.а)- Варіації рівня води в свердловині глибиною 530 м в квітні 2020 року. РГС “Тросник”; б)- 
Сейсмічна активність в Закарпатті ( діаграма сірого кольору) та варіації рівня води в свердловині глибиною 
530 м( діаграма чорного кольору) в квітні 2020 року. 

 В квітні 2020 року на території Закарпаття зареєстровано 17 місцевих землетрусів( рисунок 4,б). 
Сейсмогенеруючі інтервали часу корелюються із періодами знакозмінних процесів рівня води в свердловині.  

Травень 2020 року. Зміни рівня води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник” в травні 2020 року 

не відмічено( рисунок 5.а). 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 5.а)- Рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник” в травні 2020 року; б)- 

Сейсмічний стан регіону ( діаграма сірого кольору) та варіації рівня води в глибокій свердловині ( діаграма 
чорного кольору) в травні 2020 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
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Відмічено перепади рівня води величиною : 4.5 см, періоди коливання рівня води: 3-7 діб. В травні 2020 
року відмічено 20 місцевих землетрусів, які мають епіцентральні відстані на території Закарпатського 
внутрішнього прогину ( рисунок 5,б). Сейсмічна активність як результат геомеханічних процесів 
представлена періодами, які супроводжують інтервали часу при яких рівень води підвищений, тобто як 
результат стиснення порід. 

 
Червень 2020 року. В червні 2020 року рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник 

”збільшився на 1.5 см(рисунок 6,а). 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 6.а)- Рівень води в свердловині глибиною 530 м в червні 2020 року. РГС “Тросник” ; б)- Варіації 

рівня води в свердловині глибиною 530 м( діаграма чорного кольору) та сейсмічна активізація регіону( 
діаграма сірого кольору) в червень 2020 року. 

 В червні 2020 року на території Закарпатського внутрішнього прогину зареєстровано 25 місцевий 
землетрус( рисунок 6,б). Сейсмічність регіону приурочена до інтервалу часу, коли відмічено інтенсивні зміни 
рівня води відбувалися за короткий період часу. 

 
Липень 2020 року. Рівень води в свердловині глибиною 530 м в липні 2020 року на РГС 

“Тросник”(рисунок 7,а), піднявся на 2 см. 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 7.а)- Рівень води в свердловині глибиною530 м на РГС ,”Тросник” в червні 2020 року; б)- 

Варіації рівня води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник” в липні 2020 року. 
Сейсмічність регіону в липні 2020 року представлена 51 місцевим землетрусом( рисунок 7,б). Підвищені рівні 

води в свердловині глибиною 530 м в липні 2020 року корелюють із періодами сейсмічної активізації регіону. 
Серпень 2020 року. Зміна рівня води в серпні 2020 року на РГС “Тросник” становить :+0.5 см(рисунок 8,а). 

 
                                         а)                                                                                б) 
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Рисунок 8.а)- Рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник” в серпні 2020 року; б)- 
Сейсмічна активність Закарпаття ( діаграма сірого кольору) та варіації рівня води в свердловині глибиною 

530 м( діаграма чорного кольору) в серпні 2020 року. 
В серпні 2020 року зареєстровано 6 місцевих землетрусів ( рисунок 8,б). Сейсмічна активність 

Закарпаття ( діаграма сірого кольору) та варіації рівня води в свердловині глибиною 530 м( діаграма чорного 
кольору) в серпні 2020 року. Сейсмічність в серпні найнижча в 2020 році, відмічена при стисненні порід та 
підвищення рівня води в глибокій свердловині. 

Вересень 2020 року. Представлено рівень води в свердловині глибиною 530 м за вересень 2020 
року(рисунок 9,а). 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 9. А)-Рівень води в свердловині глибиною 530 м у вересні 2020 року на РГС “Тросник”; б)- 

Рівень води в свердловині глибиною 530 м на РГС “Тросник” ( діаграма чорного кольору) та сейсмічність 
регіону( діаграма сірого кольору ) у вересні 2020 року. 

Вересень 2020 року характерний реєстрацією 12 місцевих землетрусів( рисунок 9,б).  
Жовтень 2020 року. Представлено варіації рівня води в свердловині глибиною 530 м в жовтні 2020 року( 

рисунок 10,а). 
 

 
                                         а)                                                                                б) 
Рисунок 10.а)- Рівень води в свердловині глибиною 530 м в РГС “Тросник” в жовтні 2020 року; б)- Рівень 

води в свердловині глибиною 530 м( діаграма чорного кольору) та сейсмічність регіону ( діаграма сірого 
кольору) в жовтні 2020 року. Закарпатський внутрішній прогин. 

В жовтні 2020 року відбулися 14 місцевих землетрусів на території Закарпатського внутрішнього 
прогину( рисунок 10, б). 

Листопад 2020 року. В листопаді 2020 року рівень води в свердловині глибиною 530 м знизився на 2см( 
рисунок 11, а). 

 
                                         а)                                                                                б) 

0

5

10

15

20

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29

см

вересень 2020

рівень води та сейсмічність

0

5

10

15

20

25

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

см
вересень 2020

рівень води та сейсмічність

0

5

10

15

20

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

см

жовтень 2020

0

5

10

15

20

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

см

жовтень 2020

0

10

20

30

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

см

листопад 2020

0

10

20

30

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

см

листопад 2020 року



195 

Рисунок 11. А) Рівень води в свердловині в листопаді 2020 року на РГС “Тросник”; б)- Сейсмічність 
регіону( діаграма сірого кольору)та рівень води в свердловині глибиною 530 м( діаграма чорного кольору) в 
листопаді 2020 року. 

В листопаді 2020 року в Закарпатті зареєстровано 11 місцевих землетрусів( рисунок 11,б). Серії 
землетрусів в регіоні відбуваються в період стиснення порід-підвищення рівня води в свердловині на РГС 
“Тросник”. 

За 2020 рік на території Закарпатського внутрішнього прогину зареєстровано 188 місцевих землетрусів, 
рівень води в свердловині збільшився на 2 см(рисунок 12).  

Підвищення рівня води в свердловині супроводжується стисненням порід, що підтверджено 
спостереженнями сучасних горизонтальних рухів кори на пункті деформометричних спостережень, 
розташованому в зоні Оашського глибинного розлому. Важливо пошук причин підвищення сейсмічності, 
тому необхідне вивчення зв’язків параметрів різних геофізичних полів, зокрема гідрогеологічного стану. 
Аналізуючи графіки просторово-часового розподілу місцевої сейсмічності за 2020 рік та варіації рівня води 
в глибокій свердловині, необхідно відмітити слідуючі особливості: характер зміни рівня води за 

досліджуваний період можна розділити на декілька періодів. Перша половина року характерна зменшенням 
рівня води в свердловині та незначним його коливанням, в другій половині року спостерігаються підвищення 
рівня води в свердловині. Якщо спробувати пояснити такий формат зміни рівня води геомеханічними 
процесами, то слід припустити що за час спостереження відбувалося розширення порід( зменшення рівня 
води ) та стиснення в другій половині року. Сучасні рухи кори характеризуються параметром, який 
порівнюється із результатами спостережень зміщень земної кори, отриманими за допомогою інших методів. 
Саме за величиною вікових рухів кори можна давати оцінку геодинамічному стану регіону. Особливо 
важливим це є для сейсмонебезпечних регіонів. 

 
Рисунок 12. Сейсмічність регіону( діаграма сірого кольору), варіації рівня води в свердловині глибиною 

530 м( діаграма чорного кольору). Закарпатський внутрішній прогин. 2020 рік. 
Висновки. Представлено алгоритм проведення аналізу, дослідження результатів безпосередніх 

геофізичних вимірювань. В залежності від поставленої мети, вивчення зв’язків певних параметрів 
досліджуваних геофізичних полів, проводиться в певному напрямку. Важливо, вибрати основний параметр 
дослідження, вивчити часові розподіли отриманих параметрів інших геофізичних полів та дослідити їх 
зв’язок. В роботі показано приклад такого дослідження пов’язаного із геодинамічним станом-рухи кори, 
сейсмічною активністю та пов’язаною із ними варіацією рівня води в свердловинах. Важливим аспектом 
дослідження є виявлення факторів впливу на геодинамічний стан регіону, зокрема, гідрогеологічного, що за 
результатами дослідженнями попередніх років прослідковується зв’язок між динамікою геофізичних полів 
та сейсмотектонічними процесами в регіоні. Отримані результати можуть бути використані при підготовці 
науково-дослідницьких проектів учнів членів МАН, шкільних гуртків природничого напрямку. 
Представлена методика вивчення зв’язків геофізичних полів може знадобитися при підготовці курсових та 
дипломних робіт студентами природничих спеціальностей. Параметрами дослідження можуть бути інші 
геофізичні поля, що досліджуються та є важливими при вивченні геофізичних явищ в регіонах з можливими 
екологічними проблемами. 
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НАУКОВА ОСВІТА: ШЛЯХ І ПЕРСПЕКТИВА МАЙБУТНЬОГО 

Колосальні досягнення сучасної цивілізації здійснені завдяки науковому знанню. Сьогодні вчені, 
озброєні сучасними суперкомп’ютерами, Інтернетом і всесвітньою Мережею, мають доступ до могутніх 
механізмів, які полегшують швидкий обмін знаннями і наукове співробітництво, вміння і навички. Ми не 
можемо знати, які технологічні досягнення будуть через сто років і якою буде людина, але знаємо – вона 
буде освіченою. Але що означає бути «освіченим», особливо «завтра», в яке ми вже входимо? 

«Промислова революція – пише історик Ю.Н. Харарі, – лишила нам у спадщину конвеєрну теорію освіти. У 
центрі міста є величезний бетонний будинок, розділений на багато ідентичних кімнат, кожна з яких містить ряди 
парт і стільців. За дзвоником ви йдете до однієї з цих кімнат разом із тридцятьма іншим дітьми, які народилися 
одного року з вами. Щогодини хтось із дорослих входить і починає говорити. Усім їм за це платить уряд. Один з 
них розповідає вам про форму Землі, другий – про минуле людства, а третій – про людське тіло. Легко сміятися 
над цією моделлю, і майже кожен погодиться, що, попри попередні досягнення, нині вона збанкрутувала. Однак 
ми досі не створили життєздатної альтернативи» [4, с. 326-327].  

Для всіх – і хто вчить, хто вчиться і хоче вчитися, добре відомо, що сьогодні найважливішим 
пріоритетом освітньої діяльності в Україні є підготовка творчої, знаючої особистості, здатної до 
самонавчання, відповідальності, готовності до майбутнього, адаптації до непередбачених ситуацій, 
орієнтації в складних викликах життя. У всіх навчальних програмах і планах зазначається, що сучасний учень 
і студент повинен формувати в собі компетенції, на основі яких виробляються здібності до 
конкурентоспроможності, цілеспрямованості, самостійного прийняття рішень, розробляти варіанти різних 
підходів до реалізації плану дії, прогнозування і всебічний аналіз проблемних ситуацій.  

Наукові досягнення увійшли в інтелектуальну спадщину людства, основу сучасної культури, науки, 
освіти. Вони складають фундамент формування людини розумної, відповідної реаліям сьогодення. Розум, 
знання – основа освітньої діяльності. Віра в силу освіченого розуму сформована, як відомо, головним чином 
філософами епохи Просвітництва. Вона ґрунтувалася на досягненнях науки того періоду, яка довела розумне 
облаштування природи. На цій підставі філософами-просвітителями було поставлено завдання закласти такі 
основи моралі, науки і релігії, які б відповідали властивому людині розуму, який повинен вибудувати за 
аналогією природи розумно облаштоване суспільство. Це привело до просвітницької ідеології, на основі якої 
сформувалися великі утопії ХІХ століття, зокрема марксизм. В другій половині ХХ століття «просвітницький 
розум» в передових країнах Заходу втратив своє значення (на те вони й передові). Але наша країна майже до 
кінця минулого століття перебувала в тотальності впливу марксизму, сформованого на ідеях Просвітництва. 
Звідси безумовна віра в силу освіти, яка повинна навчити «вічному», «доброму», «розумному».  

Вона, ця віра, залишається такою і сьогодні, концептуалізуючись у відому дихотомію: «вчення – світло, 
невігластво – темрява». Але віра ніколи не дана людині готовою, завершеною, остаточною. Віра – це пошук 
віри, це «стрибок в невідоме» (К. Барт). Віра парадоксальна, вона повинна збуджувати, тривожити розум, а 
не вселяти спокій і незворушність. Один із парадоксів віри в тому, що вона не гарантує впевненості, а тільки 
відкриває шляхи до самої себе, неповторної і різної, породжуючи сумніви і тривогу. 

Так само віра в силу розуму, освіченість повинна виходити з їх неоднозначності, в якій поєднується і позитив, 
і негатив. В свій час французький філософ М. Монтень, міркуючи про переваги людини як розумної істоти, 
говорить про її «приреченість» на честолюбство, невпевненість, заздрість, жорстокість та інші, далекі від 
моральних принципів, якості. Він ставить питання: якщо людина вважає себе «володарем світу», то цей 
«привілей» поширюється лише на «розумних», чи також стосується всіх інших? [2, с. 432, 391].  

Загальна система освіти, яка орієнтована на досягнення певного позитиву – творчої, професійної, 
знаючої, конкурентоздатної і т.д. людини, разом з тим повинна враховувати постійні девіації (відхилення) на 
цьому шляху. В такій ситуації постає питання: для чого вчитися? В умовах аграрного суспільства, 
суперечності між містом і селом відповідь була проста: щоб волам «хвости не крутити». В індустріальну 
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